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ÍNDICE 1 

DAS 

MATÉRIAS CONTIDAS NESTE VOLUME 

 

Correspondência 

Do ministério do império, de 2 junho, declarando, em resposta no ofício n. 114 de 31 de 

maio último, que na presente data se comunicam à presidência da província de Minas 

Gerais decisões desta Câmara, sobre as eleições do 9° e 16° distritos da mesma 

província, pág. 1 

Do Ministério da fazenda, da mesma data, transmitindo o requerimento em que o 2° 

escriturário da tesouraria de fazenda da província da Bahia Bonifacio Calmon de 

Cerqueira Lima pede à Assembleia Geral um ano de licença com vencimentos para 

tratar de sua saúde, pág. 1 

Do diretor geral da estatística do Ministério da fazenda, de 29 de Mario último, 

transmitindo, de ordem do Sr. Ministro da mesma repartição, 125 exemplares do 6° 

volume da Estatística da navegação e comércio marítimo do Império, relativo ao 

exercício de 1872-1873, pág. 1 

Da presidência da província de Sergipe, de 26 de maio último, transmitindo um 

exemplar impresso da fala que dirigia à assembleia legislativa da mesma província, 

por ocasião de abrir a 1° sessão da 27° legislatura, no dia 15 de fevereiro do corrente 

ano, pág. 25 

Do Sr. deputado Barão da Leopoldina, de 5 do corrente, comunicando que se retira 

desta Corte por oito dias, por motivo de moléstia em pessoa de sua família, pág. 53 

Do Ministério da marinha, de 4 do corrente, transmitindo, devidamente informado, o 

requerimento em que 1° tenente da armada Gustavo Antonio Garnier pede se leve em 

conta os dias de viagem em paquete que lhe foram descontados na promoção de 20 

de dezembro de 1876 e de que resultou perder ele na escala respectiva o lugar que 

ocupava acima do 1° tenente Candido dos Santos Lara, pág. 89 

Do Sr. deputado João Caetano de Oliveira e Souza, desta data, comunicando que 

deixa de comparecer por alguns dias as sessões, pág. 89 

Do Ministério do Império (2), de 8 deste mês, comunicando: 

Em resposta ao ofício n. 123, de 5 do corrente, que Sua Majestade o Imperador ficou 

inteirado das pessoas que compõem a mesa da Câmara dos Srs. Deputados no 

segundo mês da atual sessão, pág. 132 

Em resposta aos ofícios ns. 122 e 125, de 4 e 5 do corrente, que na presente data 

declara aos presidentes das respectivas províncias as decisões da Câmara dos Srs. 

                                                           
1 O texto dos índices foi digitado e não houve conferência do trabalho. Foi feita também a conversão 
para a ortografia atual. Os índices originais poderão ser consultados no corpo dos respectivos anais. 



Deputados sobre as eleições do 3° distrito da província da Bahia e 3° da das Alagoas, 

pág. 132 

 

Do Sr. deputado Henrique Marques de Hollanda Cavalcanti, de 8 do corrente, 

comunicando que por motivos imperiosos tem de se retirar desta capital por algum 

tempo e por isso pede à Câmara 20 dias de licença, pág. 132 

Do Sr. deputado Elias F. de Almeida e Albuquerque, de 9 deste mês, comunicando 

que deixa de comparecer às sessões da Câmara, por estar de nojo pelo falecimento 

do seu sogro, pág. 132 

Do Sr. deputado Olympio Oscar de Vilhena Valladão, da mesma data, comunicando 

que deixa de comparecer às sessões da Câmara, por se achar anojado pelo 

Falecimento de seu avô Sr. Mathias Antonio M. de Vilhena, pág. 132 

Do Ministério da guerra, de 8 do corrente, transmitindo, competentemente informado, o 

requerimento em que o ex-cabo de esquadra do 3° batalhão de infantaria Zacarias dos 

Santos, alegando ter mais de 30 anos de serviço e já haver solicitado sua reforma, 

pede agora ser atendido, pág. 146 

Do mesmo Ministério, de igual data, remetendo o requerimento em que o soldado do 

corpo de alunos Annibal Eloy Cardoso pede dispensa de excesso de idade, afim de 

poder prestar exame das matérias que estuda na escola militar da Corte, no fim do 

corrente ano, pág. 146 

Do Sr. Ministro da agricultura, de 9 do corrente, pedindo designação de dia e hora para 

apresentar uma proposta de crédito para pagamento de obras executadas no 

prolongamento da estrada de ferro do Recife a S. Francisco e ramal do Recife a 

Caruarú, pág. 146 

Do Senado, de 9 do corrente, sob ns. 22 a 28, transmitindo, para serem presentes à 

Câmara dos Srs. Deputados, as seguintes proposições, às quais não pôde dar seu 

consentimento: 

Aprovando, na parte que compete ao poder legislativo, o contrato celebrado em 3 de 

fevereiro de 1877 entre o governo imperial e o Dr. Paulino Franklin do Amaral para o 

alargamento e prolongamento da rua de Gonçalves Dias, pág. 175 

Autorizando o governo a reorganizar o quadro dos oficiais do corpo da armada, pág. 175 

Autorizando o governo para garantir o juro de 7% sobre o capital de 14.000:000$ à 

companhia que se organizar para a construção da via férrea, que, partindo da estrada 

de Alagoinhas, na província da Bahia, termine em Itabaiana, na de Sergipe, pág. 175 

 Permitindo o seguro de vida contra risco marítimo, quer à pessoa livre quer não, pág. 

175 

Autorizando o governo a despender desde já, a quantia de 100:000$ para a conclusão da 

abertura do canal do Varadonto, pág. 175 

Criando o imposto de 20$000 sobre cada um quilate de diamante lapidado ou bruto que 

for importado, pág. 175 

Determinando que os escrivães do júri e execuções criminais nas capitais das províncias, 

sedes de relação, perceberão metade dos vencimentos que ora compete aos 

escrivães criminais da Corte, pág. 175 

 



Do Ministério do Império, de 9 do corrente (2): 

Remetendo o autografo da resolução da Assembleia Geral, na qual Sua Majestade o 

Imperador consente, determinando que os eleitores alistados no território do Córrego 

do Prata, anexo à paróquia de Nossa Senhora do Carmo por lei provincial do Rio de 

Janeiro ficam pertencendo ao mesmo distrito eleitoral de que faz parte aquela 

paróquia, pág. 175 

Declarando, em resposta ao ofício n. 126, de 7 do corrente, que na presente data se 

comunica ao presidente da província de São Paulo a decisão da Câmara dos Srs. 

Deputados sobre a eleição do 8° distrito da mesma província, pág. 175 

 

Do Ministério da agricultura, de igual data, remetendo, na forma do art. 68 da 

Constituição, um dos autógrafos da Assembleia Geral, datado de 29 de maio último, 

abrindo ao governo um crédito de 220:499$638 (£s 130 – 7 – 2), para pagamento das 

dívidas de exercícios findos do mesmo ministério, projeto no qual o Imperador 

consente, pág. 175 

 

Do Senado, de 11 do corrente, sob ns. 29, 30 e 31, transmitindo, afim de serem 

presentes à Câmara, as proposições : que autoriza o governo a reformar os corpos de 

saúde e da armada; que faz extensiva aos capelães da armada as vantagens 

concedidas aos capelães do corpo eclesiástico do exército; que determina que a taxa 

fixa anual, de cinco réis por braça quadrada, imposta aos concessionários de minas 

pelo art. 23, §1°, da Lei n. 1507 de 26 de Setembro de 1867, é reduzida a um real 

pago por uma só vez no ato de serem empossados, às quais o Senado não pôde dar o 

seu consentimento, págs. 175, 204 

Do Sr. conselheiro Alfredo Rodrigues Fernandes Chaves, de 14. Comunicando que, 

por decreto de 12 do corrente, foi nomeado ministro e secretário de estado dos 

negócios da guerra, pág. 224 

Do Sr. conselheiro Samuel Wallace Mac-Dowell, de igual data, comunicando que por 

decreto da mesma data foi nomeado ministro e secretário de estado dos negócios da 

marinha, pág. 224 

Do Sr. deputado Luiz Antonio Moreira de Mendonça, de 14, comunicando que por 

incômodos de saúde, deixará de comparecer por alguns dias às sessões da Câmara, 

pág. 224 

Do Sr. deputado Carlos Peixoto, de 15, participando que não pôde comparecer à 

sessão, por incômodo em pessoa de sua família, pág. 256 

Do Sr. deputado Paulino Rodrigues Fernandes Chaves, de 14 do corrente, 

comunicando ter de ausentar-se por algum tempo desta capital e pedindo uma licença 

de 20 dias, pág. 256 

Do Senado, de 12 do corrente, sob ns. 32 a 36, remetendo as seguintes proposições às 

quais o mesmo Senado não pôde dar o seu consentimento: 

Autorizando o governo a fundar na capital do Império o teatro nacional. 

Determinando que o montepio da marinha, que cabe a D. Rita Candida de Victoria Lima, 

por falecimento de seu pai, o capitão de mar e guerra Candido Francisco Brito da 

Victoria, deve continuar a ser percebido por ela, a contar de setembro de 1873. 



Revogando o art. 13 do regulamento n. 5461 de 12 de dezembro de 1873, expedido para 

execução da lei n. 2296 de 18 de junho do mesmo ano, ficando em inteiro vigor o art. 

5° da referida lei. 

Determinando que as loterias das providências só serão vendidas na Corte com 

aprovação do ministério da fazenda. 

Permitindo à irmandade do Santíssimo Sacramento da freguesia de S. Christovão, nesta 

capital, reconstruir a capela que atualmente nessa paróquia serve de matriz, pág. 256 

 

Do Ministério do Império: 

 

De 12 do corrente, sob n. 2488, remetendo os livros de notas em que foram transcritas as 

atas das eleições a que se procedeu no dia 15 de janeiro último nas paróquias de 

Nossa Senhora do Resgate de Umburanas e Nossa Senhora do Desterro do Outeiro 

Redondo, do 3° distrito da província da Bahia; e declarando que só agora estes livros 

foram apresentados ao mesmo ministério, acompanhando o ofício da presidência 

daquela província, de 2 do corrente, pág. 256 

De igual data, sob n. 2489, declarando em resposta aos ofícios ns. 110, de 28 do mês 

próximo passado, e 128, de 9 do corrente, que naquela data se comunicam aos 

presidentes das respectivas províncias as decisões da Câmara dos Srs. Deputados 

sobre as eleições dos seguintes distritos: 2° da província do Amazonas e 1° e 2° da do 

Rio Grande do Sul; e transmitindo ao presidente da do Amazonas os documentos 

relativos à eleição da paróquia de Nossa Senhora do Socorro da Barreirinha, para que 

mande proceder, na forma da lei contra os autores da falsidade que resulta do exame 

desses papéis, pág. 256 

 

Do Ministério da guerra, de 13 do corrente, enviando o ofício n. 5 de 26 de abril último, 

devidamente informado, e em que o comandante das armas da província do 

Amazonas pede que seja aumentada a etapa de 1$ diários, atualmente fixada para os 

oficiais da guarnição da mesma província, atendendo ao alto preço em que ali se 

acham os gêneros alimentícios, visto ser da competência do poder legislativo a 

concessão do aumento de que se trata, pág. 256 

 

Do Sr. Ministro da agricultura, de 15, pedindo a designação de dia e hora para 

apresentar à consideração da assembleia Geral uma proposta de crédito para 

pagamento de dívidas de exercícios findos daquele ministério, pág. 267 

 

Do Ministério do Império, de 15 do corrente, transmitindo a representação que à 

Assembleia Geral dirige a assembleia legislativa da província do Maranhão, pedindo 

que seja votado o crédito preciso para pagamento dos empregados da secretaria da 

presidência, atento o estado das finanças da província e pertencer a despesa, por sua 

natureza, aos cofres gerais, pág. 280 

 

Do Ministério da marinha, n. 875 de 16, pedindo designação de dia e hora para a 

apresentação de uma proposta do poder executivo, pág. 415 

 

Do Ministério do Império, de 16 do corrente, sob ns. 2540 e 2541, transmitindo: 

A representação que Francisco Eugenio de Azevedo e outros dirigiram ao governo, 

pedindo que dos decretos ns. 9510 e 9511 de 17 de outubro último, pelos quais se lhe 



concederam ou às empresas que organizarem os favores da lei relativamente aos 

edifícios que construírem para habitação dos operários e classes pobres, se eliminem 

as cláusulas 22, 23 e 24, que, na conformidade das disposições do art. 2151 de 9 de 

dezembro de 182, os obrigam a demolir os cortiços condenados pela autoridade 

sanitária, e a indenizar os proprietários da importância dos materiais e da mão de 

obra, mediante arbitramento, pág. 317 

 

O projeto de postura da Ilma. Câmara Municipal sobre plantações de capim nos terrenos 

marginais das ruas da cidade e de seus subúrbios, pág. 317 

 

Do Sr. deputado Gomes de Castro, desta data, comunicando que por incômodo de 

saúde deixa de comparecer à sessão, pág. 354 

 

Do sr. senador Siqueira Mendes, de 16 do corrente, comunicando que deixou de 

comparecer às sessões, por ter prestado juramento e tomado assento no Senado no 

dia 25 de maio último, pág. 354 

 

Do Sr. deputado Antonio Ferreira Vianna, datado de 2 comunicando que por incômodo 

de saúde deixa de comparecer, o que fará logo que lhe seja possível, pág. 386 

 

Do Senado, de 19 do corrente, sob ns. 37 e 38, comunicando que adoptou e vai dirigir à 

sanção imperial os decretos da Assembleia Geral que fixam as forças de mar e as de 

terra para o ano financeiro de 1886-1887, pág. 386 

 

Do Ministério do Império, de 17 do corrente, sob n. 2564, transmitindo o requerimento 

documentado em que o bedel da faculdade de medicina do Rio de Janeiro, Joaquim 

Pires da Costa pede se lhe mande contar para o efeito da aposentação o tempo 

durante o qual foi servente na mesma faculdade, pág. 386 

 

De 18 do corrente, sob n. 2586, remetendo o projeto de postura sobre o jogo de entrudo, 

o qual deixou de ser provisoriamente aprovado nos termos do art. 2° do decreto de 25 

de outubro de 1831, por entender o mesmo ministério que não é exequível o disposto 

no art. 1° do mesmo projeto, enquanto por ato legislativo expresso não for proibida a 

importação e despacho, na alfândega, de objetos exclusivamente destinados ao 

referido jogo, pág. 386 

 

Do Ministério da marinha, de 18 do corrente, sob n. 815, devolvendo um dos autógrafos 

da resolução da Assembleia Geral que aprova o regulamento organizando pela 

diretoria da União Operária, para reger o montepio dos operários do arsenal de 

marinha da Corte, pág. 386 

 

Da presidência da província do Espírito Santo, de 7 do corrente, sob n. 580, 

transmitindo o requerimento em que Luiz Antonio Balla, patrão-mor da barra da capital 

da mesma província, pede aumento de vencimentos, pág. 386 

 

Do ministério do Império, de 19 do corrente, sob n. 2623, comunicando, em resposta aos 

ofícios ns. 142 e 155 de 15 e 18 deste mês, que já se expediu ordem ao presidente da 

província do Pará, para que mande, na forma da lei, proceder à nova eleição nos 2° e 



5° distritos da mesma província, afim de preencherem-se as vagas que deixaram na 

Câmara os Srs. deputados cônego Manoel José de Siqueira Mendes e conselheiro 

Samuel Wallace Mac-Dowell, por ter o primeiro tomado assento no Senado e ter sido o 

segundo nomeado ministro e secretário de estado dos negócios da marinha, pág. 417 

 

Do Ministério da guerra, de 19 do corrente, restituindo, devidamente informado, o 

requerimento, que para aquele fim foi remetido pela Câmara com o ofício de 16 de 

julho do ano próximo passado, sob n. 284, em que o cabo de esquadra reformado do 

exército Alipio de Cerqueira Campo, pede melhoramento de reforma, pág. 417 

 

Do Ministério da agricultura, de 22 do corrente, sob n. 49, comunicando, em resposta 

ao ofício n. 144, de 15 também deste mês, em que solicitou cópia dos artigos 

adicionais à convenção de Paris de 20 de março de 1883, referentes à propriedade 

industrial, que na secretaria do mesmo ministério ainda nada consta a respeito dos 

referidos artigos adicionais, pág. 481 

 

Do senado, de 23 deste mês, sob n. 39, comunicando, para os fins convenientes, ter-lhe 

constado, por ofício do ministério da guerra de 21 também do corrente, ter sido 

sancionado o decreto da Assembleia Geral, fixando as forças de terra para o ano 

financeiro de 1886-1887, pág. 514 

 

Do mesmo, de 25 do corrente, sob ns. 40. 41 e 42, comunicando, para os fins 

convenientes, que o Senado adoptou e vai dirigir à sanção imperial as seguintes 

resoluções da Assembleia Geral: 

Que autoriza o governo para conceder ao porteiro da faculdade de direito de São Paulo 

Fortunato José dos Santos, a aposentadoria no referido lugar, com os vencimentos 

que ora percebe, pág. 514 

Que determina que as leis ns. 3220 e 3230 de 3 de setembro de 1884, que orçam a 

receita e fixam a despesa geral do Império para o exercício de 1884-1885 continuarão 

em vigor durante os primeiros quatro meses do exercício de 1886-1887, se antes não 

forem promulgadas as leis do orçamento deste exercício, pág. 514 

Que aprova o contrato celebrado entre o governo imperial e o cidadão Henrique Brianthe, 

em 4 de julho de 1885, para a iluminação por gás corrente da cidade do Rio de 

Janeiro, pág. 514  

 

Do Ministério da agricultura, de 25 do corrente, sob n. 121, transmitindo o requerimento 

em que o diretor da colônia orfanológica Isabel, de Pernambuco, já contemplada nos 

orçamentos do mesmo ministério com a subvenção anual de 20:400$, pede um auxílio 

nunca inferior a 50:000$ para conclusão das obras do engenho central que se está 

construindo na sede da mesma colônia, pág. 514 

 

Do Sr. deputado José Ferreira Cantão, de 25 do corrente, comunicando que, tendo de 

ausentar-se por alguns dias desta Corte por motivo urgente, deixa por isso de 

comparecer às sessões, pág. 514 

 

Do Senado, de 25 do mesmo mês, comunicando, para os fins convenientes, constar-lhe, 

por ofício do ministério da marinha, de 23 também deste mês, ter sido sancionado o 



decreto da Assembleia Geral fixando a força naval para o ano financeiro de 1886-

1887, pág. 521 

 

Do Ministério do Império, de 22 do corrente, declarando, em resposta ao ofício n. 157 

de 19 deste mês, que naquela data comunica ao presidente da província do Rio 

Grande do Sul a decisão da Câmara sobre a eleição do 6° distrito da mesma 

província, pág. 524 

 

Do Sr. deputado Eduardo Augusto Montandon, pedindo licença para retirar-se 

temporariamente desta Corte, afim de tratar de sua saúde, pág. 525 

 

Do Sr. deputado Barão de Araçagy, desta data, comunicando que, por moléstia em 

pessoa de sua família, deixa de comparecer às sessões, enquanto durar este motivo, 

pág. 525 

 

Do presidente do conselho de ministros, de 28 do corrente, declarando que ao diretor 

do Diário Oficial recomenda a inteira observância das cláusulas aprovadas pela 

Câmara e formuladas pela respectiva comissão de polícia para a publicação dos 

debates, e das quais teve ciência pela comunicação feita pela mesma Câmara, pág. 

525 

 

Do Ministério do Império: 

 

De 11 de junho último, sob n. 1701, transmitindo os papéis relativos à Santa Casa de 

Misericórdia do Recife, cujo provedor pede auxílio para poder acudir às despesas que 

exige a sustentação do estabelecimento a seu cargo, pág. 534 

 

De 22 do mesmo mês, sob n. 2652, remetendo, para que a Câmara resolva, como 

entender acertado, o aviso que, em conformidade da imperial resolução de 12 do 

referido mês, foi expedido no presidente da província do Rio de Janeiro, declarando 

que, no caso de estar impedido um vereador de servir na Câmara, nos termos do art. 

23 da lei de 1° de outubro de 1828, deve logo convocar-se seu imediato para o 

substituir, pág. 534 

 

De 23 do referido mês, sob n. 2673, transmitindo o projeto, aprovado pela Ilma. Câmara 

Municipal, de seis loterias de 5.000:000$ cada uma, destinadas a libertação dos 

escravos existentes no município, pág. 534 

 

De igual data sob n. 5668, transmitindo, para o fim declarado no art. 16 do Ato Adicional, 

o ofício do presidente da província do Pará e papéis que o acompanham, relativos ao 

Ato pelo qual suspendeu a publicação de duas resoluções da Assembleia Legislativa 

Provincial, uma criando a comarca de Muaná e extinguindo a de Marajó, e a outra 

proibindo o arrendamento do edifício da Recebedoria Provincial; resoluções que 

deixaram de ser sancionadas por inconstitucionais e foram novamente adoptados por 

dois terços de votos, pág. 534 

 

De 28 do mesmo mês, sob n. 2730, devolvendo, informado, o requerimento que foi 

remetido ao mencionado ministério com o ofício de 17 do aludido mês, e em que os 



empregados do laboratório da faculdade de medicina do Rio de Janeiro pedem sejam 

seus vencimentos equiparados aos que percebem os de igual categoria da escola 

politécnica, pág. 534 

Do Sr. Ministro da guerra, de 28 do mês próximo passado, transmitindo os papéis 

relativos ao bacharel Braz Florentino Henriques de Souza, adianto do auditor de 

guerra na província de Pernambuco, o qual pede pagamento, a contar de janeiro de 

1884, da gratificação de auditor, a que se julga com direito e que lhe foi suspensa por 

decreto de 4 de dezembro do ano anterior, por não estar consignada na lei do 

orçamento, pág. 534 

 

Do Sr. Ministro da agricultura, de 25 do mesmo mês, pedindo designação de dia e hora 

para apresentar à consideração da Assembleia Geral um projeto de crédito para 

pagamento dos terrenos desapropriados no morro do Senado e dos aterrados ao 

longo da rua do Visconde de Itaúna, pág. 534 

 

Do presidente da província do Ceará, de 10 do referido mês, remetendo dois 

exemplares do relatório, com que o Sr. Dr. Miguel Calmon du Pin e Almeida passou-

lhe a administração da mesma província no dia 9 de abril último, pág. 584 

 

Requerimentos apresentados por deputados 

 

Do Sr. Candido de Oliveira. – Requeiro que, por intermédio do Ministério do Império, se 

peça ao governo cópia das razões de não-sanção da lei de orçamento votada pela 

Assembleia Legislativa Provincial de Minas Gerais para o exercício financeiro de 1886-

1887, pág. 7 

 

Do Sr. Coelho Rodrigues. – Requeiro que por intermédio do governo se solicite do 

presidente da província do Piauí: 

 

 1° A vinda dos livros de talões dos títulos de eleitores da comarca de Paranaguá ou 

notícia do destino que tiveram: 

 2° A vinda do livro ou livros das revisões da lista dos jurados daquela comarca e 

particularmente dos relativos aos anos de 1878 e 1879; 

3° Informações do que constar sobre o desaparecimento dos livros do registro e dos 

outros que foram remetidos à secretaria do governo daquela província em 1882, 

ficando sobrestada a reserva de 83 processos do alistamento eleitoral da referida 

comarca até a vinda destas informações, pág. 34 

 

Da 3° comissão de inquérito. – A 3° comissão de inquérito, deferindo ao que requereu o 

candidato Dr. Jeronymo Maximo Nogueira Penido Junior, requer que se requisite, por 

intermédio do governo: 

 1° Os processos originais do alistamento eleitoral do termo de Santa Barbara, 

pertencente ao 3° distrito eleitoral da província de Minas Gerais; 

2° Os livros de lançamento de impostos da coletoria do dito termo, no ano de 1879 e 

1880. 

3° Cópia a revisão dos jurados, em os municípios de Santa Barbara e Itabira, no ano 

de 1879, pág. 54 

 



Do Sr. Cruz. – Requeiro que se peça ao governo informações sobre o estado do 

processo por motivo dos atentados de S. José de Tocantins, praticados no dia 15 de 

janeiro, pág. 94 

 

Do Sr. Affonso Celso Junior. – Requeiro que se peça ao governo, por intermédio do Sr. 

Ministro da agricultura, informação sobre o motivo que determinou a exoneração do 

administrador geral dos correios da província de Minas Gerais, coronel José Bento 

Soares, pág. 175 

Requeiro que se peça ao governo, por intermédio do Sr. Ministro da fazenda, informação 

a respeito do motivo que determinou a exoneração do coletor das rendas gerais do 

Iguaçu, Virginio Augusto Soares, pág. 176 

 

Da 3° comissão de inquérito. – A 3° comissão de inquérito, à qual não foi presente a 

autêntica da formação da mesa da eleição de Santa Luzia do Carangola, e somente 

uma certidão apresentada pelo candidato diplomado do 8° distrito de Minas, 

atendendo ao que representou-lhe o candidato contestante Dr. Vaz de Mello, que argui 

de nula aquela eleição, acrescentando constar-lhe não estar essa certidão de acordo 

com a ata exarada no livro das atas e no das transcrições, requer que, por intermédio 

do governo, se requisite a remessa com urgência dos respectivos livros, pág., pág... 

204 

 

Do Sr. Carlos Peixoto. – Requeiro que se adie a votação do requerimento da 3° 

comissão por três dias, a fim de verificar ela pelo julgamento das outras eleições, se a 

eleição da cidade de Carangola influi no resultado total, pág. 208 

 

Do Sr. Aristides Milton. – Requeiro que se envie ao governo, juntamente com os livros 

de atas das Umburanas, Outeiro Redondo e Arguim, do 3° distrito eleitoral da Bahia, a 

certidão que ofereço relativamente ao alistamento dos eleitores Juvencio José de 

Almeida e Severiano de Souza Bittencourt, da freguesia do Rio da Dona, a fim de que, 

comparada ela com a outra que foi apresentada pelo Sr. conselheiro Prisco Paraizo. 

Perante a 2° comissão de inquérito, se verifique regularmente se esta última é falsa, e 

sejam punidos os autores de todas as falsidades arguidas, pág. 213 

Do Sr. Mascarenhas. – Requeiro que informe o governo, por intermédio do ministério da 

agricultura: 

 1° Se está registrado na diretoria de obras públicas da secretaria da agricultura o título 

de engenheiro do Dr. João Julio Rey; 

 2° Se foram pagas ao dito Revy contas apresentadas por ele depois de suspensos os 

trabalhos do açude do Quixadá, e em quanto importaram elas; 

 3° Se depois de suspensos os trabalhos do Quixadá, foi Julio Revy mandado em 

alguma comissão para São Paulo, e qual o resultado, pág. 215 

Requeiro que, pelo Ministério da Agricultura, informe o governo que motivos influíram 

para a redução da bitola da estrada de ferro D. Pedro II, pág. 215 

 

Do Sr. Alves de Araujo. – Requeiro que se peça ao ministério da agricultura, comércio e 

obras públicas cópia do último contrato que assinou com a companhia de Navegação 



a Vapor para os portos do Sul, em que foram suprimidas viagens dos portos da 

província do Paraná, pág. 215 

Requeiro que, por intermédio do ministério da fazenda se solicite da tesouraria de 

fazenda da província do Paraná cópia do ato da exoneração do guarda da alfândega 

Maria; se durante os 33 anos em que funcionou, aquele empregado sofreu qualquer 

processo de censuras de seus chefes; quaisquer informações que se encontrem 

naquela tesouraria de fazenda que pudessem servir de fundamento ao ato de 

demissão, pág. 223 

Requeiro que se solicite do ministério da agricultura, comércio e obras públicas cópia dos 

artigos adicionais à convenção de Paris de março de 1883, referentes à proteção da 

propriedade industrial, pág. 225 

 

Requeiro que se solicite do ministério do Império cópia de quaisquer informações e 

relatórios sobre as análises químicas, mandadas coligir pelo ministério do Império, nas 

bebidas falsificadas ou que contiverem substâncias prejudiciais à saúde pública, pág. 

225 

 

Do Sr. Soares. – Requeiro que seja publicado no Diário Oficial o trabalho publicado em 

Paris pelo comendador Luiz Rodrigues de Oliveira, sob o título Bélgica e Brasil – A 

indústria e comércio da Bélgica sob o ponto de vista das suas relações com o Brasil, 

pág. 226 

 

Do Sr. Duarte de Azevedo. – Requeiro que o parecer (n. 124 e 1886) volte à comissão 

de polícia, para apreciar as emendas oferecidas, pág. 230 

 

Do Sr. Gomes de Castro. – Requeiro que seja o aditivo em discussão (do Sr. Affonso 

Celso) remetido à comissão de pensões e ordenados para dar parecer sobre ele, pág. 

268 

 

Do Sr. Pedro Beltrão. – Requeiro que, por intermédio do ministério da justiça, se 

solicitem da presidência de Pernambuco informações sobre as providências adotadas 

para remediar os graves males da comarca de Tacaratu, pág. 290 

 

Do Sr. Candido de Oliveira. – Requeiro que, por intermédio do ministério do Império, se 

requisite do governo cópia da ata da sessão do conselho de Estado em que se tratou 

da demissão do ex-conselheiro Eduardo Calado, pág. 356 

Do Sr. Olympio Valladão. – Requeiro que todas as emendas do projeto sejam remetidas 

à comissão de orçamento, para reconsiderá-las por ocasião da 3° discussão: não 

ficando interrompido o andamento do mesmo projeto, pág. 383 

Do Sr. Alves de Araujo. – Requeiro que, por intermédio do ministério do Império, se 

solicite: 

 Cópia do aviso deste ano que declarou haver o major Sirino José Pereira perdido o 

lugar de 1° juiz de paz da freguesia de Iguaçu na província do Paraná, por declará-lo 

incompatível com o de agente do correio. 



 Si ao referido juiz de paz, não escusando-se de exercer o cargo e antes reclamando, 

protestando e representando aos poderes públicos, determinou-se que fizesse opção, 

única doutrina que se harmoniza com a lei n. 3029, segundo declara o ministério do 

Império em aviso, hoje publicado, ao presidente de Minas Gerais, pág. 387 

Requeiro que se solicite do ministério da justiça: 

 1° Informações sobre os motivos que deram lugar à prisão do súdito italiano Luiz 

Lavalle e espanhol Carlos Pereira, na cadeia de Paranaguá; 

 2° Data dessas prisões; 

 3° Se já foram sujeitos a julgamento e quando. 

 4° Correspondência trocada com o agente consular da Itália; 

 5° Razão de demissão da autoridade policial que efetuou tais prisões, pág. 387 

 

Requeiro que se solicite do Ministério da Guerra: 

 1° Cópia do relatório e ofício com que o general Antonio Enéas Gustavo Galvão, 

inspetor do 10° batalhão de infantaria, fechou a inspeção; 

 2° Cópia das representações dirigidas pelos capitães Raphael Tobias e Carlos 

Olympio, referentes ao 10° de infantaria, pág. 287 

 

Do Sr. Candido de Oliveira. – Requeiro que, por intermédio do ministério do Império, se 

solicite do governo cópia da ata da reunião do conselho de Estado que precedeu à 

última dissolução da Câmara dos Srs. Deputados, pág. 387 

Requeiro que, por intermédio do ministério da agricultura, comércio e obras públicas, se 

requisite do governo uma demonstração detalhada da despesa feita com a publicação 

do último relatório daquela repartição e respectivos anexos, apresentados na corrente 

sessão legislativa, pág. 387 

 

Do Sr. Escragnolle Taunay. – Requeiro seja impresso no jornal da casa a 

representação da Sociedade Auxiliadora da Indústria Nacional, pág. 444 

Do Sr. Affonso Celso. – Requeiro que, por intermédio do ministério da justiça, se 

solicitem informações do governo a respeito das providências que tomou no intuito de 

garantir a ordem pública na cidade da Januária, província de Minas Gerais, pág. 535 

Da comissão de fazenda: 

As comissões de fazenda, e de pensões e ordenados requerem que seja ouvido o 

governo pelo ministério da guerra, sobre a petição junta do porteiro e contínuos do 

conselho supremo militar, pedindo que seus vencimentos sejam equiparados aos de 

iguais empregos da secretaria de estado dos negócios da guerra, pág. 535 

A comissão de fazenda para poder dar parecer sobre o requerimento junto do engenheiro 

Pedro Luiz Toulois pedindo ser relevado da restituição da quantia de 2:852$801, que 

foi glosada em suas contas como chefe da comissão de medições nas colônias de 

Itajaí e Príncipe D. Pedro, da província de Santa Catarina, requer que seja ouvido o 

governo pelo ministério da agricultura, pág. 535 

A comissão de fazenda para poder dar parecer sobre a petição junta de D. Adelina 

(ilegível) de Paraiso Moura, viúva do 2° tenente de artilharia Eduardo Affonso de 

Moura, pedindo a continuação daquele vencimento, que lhe fora suspenso em agosto 

de 1874, requer que seja ouvido o governo pelo ministério da fazenda, pág.535 



A comissão de fazenda requer que seja ouvido o governo, pelo ministério da fazenda, 

sobre o objeto do requerimento junto de D. Maria Albina Ferreira Maciel, pedindo que 

sejam admitidos ao troco duas notas de 200$, 2° série, que por ignorância da 

suplicante deixaram de ser apresentados em tempo para a respectiva substituição na 

Caixa da Amortização, pág. 535 

 

Do Sr. Fernandes da Cunha Filho. – Requeiro que seja adiada a votação do parecer 

sobre a eleição do 3° distrito de Minas Gerais até que seja publicada a contestação e 

documentos a ela referentes, pág. 541 

 

Requerimentos apresentados por diversos 

 

De Felizarda Adolpha da Fontoura Parrot, filha legítima do finado tenente Albano de 

Oliveira Bueno Parrot, pedindo que reverta em seu favor a pensão concedida a sua 

finada mãe, Candida Adolpha da Fontoura Parrot, pág. 2 

 

Do alferes honorário do exército Antonio Paes de Sá Barreto, pedindo seja o governo 

autorizado a pagar-lhe o saldo pelo tempo que deixou de perceber a etapa, da época 

em que foi suspensa até 1882, pág. 2 

 

Do cabo de esquadra Antonio Fernandes Mendes Couto, pedindo melhoramento de 

reforma, pág. 2 

 

De Marcellino Porfirio Guimarães e outros, ajudantes dos fiéis dos armazéns da 

Alfândega da Bahia, pedindo lhes seja passado título dos lugares que exercem, com 

os vencimentos de 3° escriturário, pág. 25 

 

Do padre Manoel Fernando Lustosa Lima, pároco colado da freguesia de Nossa 

Senhora da Conceição de Macaíba, na província do Rio Grande do Norte, pedindo um 

ano de licença com os respectivos vencimentos, para tratar de sua saúde, pág. 25 

 

Do Desembargador da Relação de São Luiz do Maranhão Leocadio de Andrade 

Pessoa, pedindo um ano de licença, com ordenado, para tratar de sua saúde, pág. 53 

 

De José Cavalcanti Maranhão, pedindo pagamento da quantia de 560$ proveniente da 

condução de pesos e medidas para a cidade da Carolina, na província do Maranhão, 

pág. 54 

 

Do administrador da Santa Casa da Misericórdia da cidade de Bragança, na província 

de São Paulo, pedindo a necessária autorização para que a mesma instituição adquira 

bens de raiz para o seu patrimônio, até a quantia de 50:000$000, pág. 89 

 

De D. Estacia Ferraz de Magalhães Castro, pedindo pagamento do meio soldo a que 

tem direito como viúva do coronel Antonio Joaquim de Magalhães Castro, falecido em 

4 de março de 1884, pág. 89 

 



De Izidro Carneiro da França, solicitando solução do requerimento em que seu 

constituinte, Firmino Duarte Silva, pede privilegio por 20 anos para estabelecer salinas 

na província de Santa Catarina, pág. 132 

 

Do Visconde de Santa Cruz, vereador da Câmara Municipal desta Corte, pedindo ao 

corpo legislativo a graça de aprovar a postura, que apresenta, relativa ao fechamento 

das portas das casas comerciais, nos domingos e dias santificados, pág. 146 

 

De Lucas José Vieira de Carvalho, carcereiro da cadeia da cidade do Pomba, pedindo 

aumento de ordenado, pág. 146 

 

De João Teixeira Alvares e outros empregados do laboratório da Faculdade de 

Medicina do Rio de Janeiro, pedindo que seus ordenados sejam equiparados aos que 

percebem os empregados de igual categoria da Escola Politécnica, pág. 175 

 

De Benigno Penna de Almeida, pedindo privilégio por dez anos para explorar a 

navegação dos rios Javari e Purus, afluentes do Amazonas abaixo da vila da Prainha, 

e bem assim outros favores, pág. 224 

 

De Matheus de Pina Printes, escrivão de órfãos do termo e comarca de Óbidos, na 

província do Pará, pedindo três anos de licença para tratar de sua saúde, pág. 224 

 

Do Dr. Antonio Pacheco Mendes, lente catedrático da Faculdade de Medicina da Bahia, 

solicitando um mês de licença para tratar de sua saúde, pág. 256 

 

De José Feliciano Pinto Coelho da Cunha, amanuense da secretaria da polícia da 

província de Minas Gerais, pedindo um ano de licença com os respectivos 

vencimentos, pág. 256 

 

De Carlos Joaquim Domingues de Lacerda e outros inspetores de alunos do asilo de 

Meninos Desvalidos, pedindo equiparação de vencimentos aos que percebem 

empregados de igual categoria do Instituto dos Surdos-Mudos e colégio de Pedro II, 

pág. 289 

 

De José Libanio Guimarães, porteiro aposentado da tesouraria da província do Paraná, 

pedindo pagamento do ordenado a que tem direito, de acordo com a tabela em vigor, 

desde a data de sua aposentadoria, pág. 289 

 

De Seraphin de Andrade Passos, carcereiro da cadeia de Santo Antonio da Patrulha, 

na província do Rio Grande do Sul, pedindo pagamento dos vencimentos do seu 

cargo, pág. 289 

 

Do vigário, e outros cidadãos da paróquia de Campo Grande, solicitando um auxílio para 

conclusão das obras da respectiva matriz, pág. 289 

 

Do major Joaquim Alves de Macedo, solicitando seja o governo autorizado, por meio 

da disposição legislativa para que às viúvas dos oficiais reformados seja concedido o 

meio soldo, à vista das patentes de seus falecidos maridos, pág. 354 



De Delphim Gonçalves Borges, pedindo dispensa do pagamento de 5% para todo o 

trigo que importar, destinado à fábrica que possui na cidade de Pelotas, e bem assim 

licença para despachar o mesmo diretamente naquela cidade, prescindindo da 

alfândega do Rio Grande, a que, pelas leis em vigor, é obrigado, pág. 386 

 

De major Antonio Eustachio Largacha, ex-thesoureiro da alfândega de Santos, 

pedindo uma disposição legislativa, afim de que lhe seja levantado o sequestro em 

seus bens, restituindo-se-lhos, e bem assim os rendimentos dos ditos bens, pág. 387 

 

De Carlos Maria da Silva Telles, capitão do 5° batalhão de infantaria, pedindo que o 

requerimento, que junta, seja anexado à petição que apresentou em 1879, pág. 417 

 

Do bacharel Acyndino Vicente de Magalhães, juiz de direito da comarca do Pilar, na 

província de Goiás, pedindo um ano de licença com os respectivos vencimentos, pág. 

481 

 

De José Bernardino da Silva, lançador da recebedoria do Rio de Janeiro, pedindo um 

ano de licença com os respectivos vencimentos, pág. 481 

 

De Antonio Augusto da Costa, major graduado reformado e tenente-coronel honorário 

do exército, pedindo lhe seja contado o tempo em que serviu no exército, durante as 

revoluções do Rio Grande do Sul em 1837, pág. 534 

 

De Manoel de Amorim Leão, representante da empresa de navegação a vapor das 

lagoas Norte e Manguaba, na província das Alagoas, pedindo renovação do contrato 

por cinco anos, sob as condições exaradas no seu requerimento, pág. 534 

 

Do alferes honorário do exército Lourenço Teixeira Alves de Miranda, pedindo lhe 

seja confirmada a sua patente no quadro do exército, pág. 534 

 

Do bacharel José Maria Corrêa das Neves, juiz municipal e de órfãos de Paulo Affonso, 

na província das Alagoas, pedindo a concessão de um crédito para pagamento dos 

seus vencimentos, conforme a nova lotação do seu cargo, e da diferença a que tem 

direito de receber, desde que foi reformada a mesma lotação, pág... 534 

 

De Antonio Luiz de Mello Vieira, professor de filosofia do curso anexo à faculdade de 

direito do Recife, pedindo licença por dois anos, sem vencimentos, para tratar de sua 

saúde, pág. 534 

 

Do desembargador Julio Accioli de Brito, da relação de Ouro Preto, pedindo um ano 

de licença com o respectivo ordenado para tratar de sua saúde, pág. 535 

 

Da sociedade comercial dos Varejistas de Secos e Molhados, reclamando contra as 

posturas da Ilma. Câmara Municipal sobre fechamento das portas das casas de 

negócio nos domingos e dias santificados, pág. 535 

 



Do Dr. Maximiano Marques de Carvalho, pedindo que seja votado um crédito de 

1.000:000$ para o fim da completa extinção da febre amarela no Brasil, sendo o 

suplicante encarregado dessa comissão, auxiliado por 600 médicos, pág. 535 

 

Do Dr. Jeronymo Maximo Nogueira Penido, pedindo volte à comissão de constituição e 

poderes o parecer n. 132 sobre a eleição do 3° distrito da província de Minas Gerais, 

pág. 535 

 

Propostas do governo 

 

Do Ministério da agricultura, sobre a abertura de um crédito especial de 

3.761:007$165, para o pagamento de contas devidas ao empreiteiro do 

prolongamento da estrada de ferro do Recife a S. Francisco e ramal do Recife ao 

Caruarú, pág. 183 

Relativo à abertura do crédito de 94:379$993 para pagamento de dívidas de exercícios 

findos, pág. 293 

Do Ministério da marinha, sobre a abertura de um crédito de 39:790$010 para 

despesas das verbas – Corpo da Armada e classes anexas e munições navais – do 

exercício de 1884-85, pág. 328 

Do Ministério do Império, sobre a abertura de um crédito extraordinário de 125:000$000 

para ocorrer ao pagamento das despesas com as obras de que carece o edifício do 

matadouro público de Santa Cruz, pág. 450 

 

Pareceres das comissões 

 

N. 124 – 1886 – Da comissão de polícia sobre publicação dos debates no Diário Oficial e 

impressão de avulsos e demais trabalhos na Imprensa Nacional, pág. 89 

 

Sobre uma pretensão do alferes honorário do exército Antonio Paes de Sá Barreto, 

pág. 132 

 

N. 123 – 1886 – Da comissão de orçamento sobre pretensões do Dr. Maximiano Marques 

de Carvalho, pág. 181 

 

Da comissão de orçamento, sobre a proposta de crédito pedido pelo ministério da 

agricultura em 1885 para pagamento de dívidas, na importância de 379:829$832, pág. 

208 

 

N. 120 – 1886 – Da comissão de fazenda sobre a pretensão de Paulo Pereira de 

Carvalho para ser relevado do imposto de indústrias e profissões por sublocação de 

prédios, pág. 224 

 

Da comissão de pensões e ordenados sobre aumento de vencimentos para os 

empregados dos laboratórios da faculdade de medicina da Corte, pág. 291 

 

N. 8 A – 1886 – Da comissão de fazenda sobre patrimônio da igreja de N. S. do Rosário 

dos Homens Pretos da capital de São Paulo, pág. 291 



 

N. 10 – 1885 – Da mesma comissão sobre restituição do imposto de transmissão de 

propriedade ao Lyceu Litterario Portuguez, pág. 292 

 

N. 124 A – Da mesma comissão sobre modificações que fez ao seu parecer n. 124, 

relativo à publicação dos debates no Diário Oficial, pág. 356 

 

N. 124 B – 1886 – Da comissão de polícia sobre a publicação dos debates no Diário 

Oficial e impressão de avulsos e demais trabalhos na Imprensa Nacional, pág. 342 

 

Da mesma comissão de fazenda sobre o trabalho publicado por Cyro Deocleciano 

Ribeiro Pessoa da Silva, intitulado Estudo descritivo das estradas de ferro do Brasil, 

pág... 356 

 

Da mesma comissão sobre o meio soldo requerido por D. Francisca Joaquina de Moraes 

Queiroz, viúva do alferes do exército Felinto Elysio de Queiroz Coutinho, pág. 356 

 

Da comissão de pensões e ordenados, sobre a pretensão dos empregados do Instituto 

dos Meninos Cegos a serem elevados os seus vencimentos, pág. 481 

 

N. 130 – 1886 – Da mesma comissão sobre a licença pedida pelo padre Manoel 

Fernando Lustosa Lima, vigário colado da freguesia de N. S. da Conceição de 

Macaíba, no Rio Grande do Norte, pág. 481 

 

N. 131 – 1886 – Da comissão de polícia sobre a reforma do regimento, pág. 511 

 

N. 5 A – 1886 – Da comissão de orçamento sobre emendas apresentadas na 2° 

discussão do projeto n. 5 de 1886 (orçamento de despesa do Império para o exercício 

de 1886 a 1887) remetidas a mesma comissão de conformidade com o requerimento 

do Sr. deputado Olympio Valladão, pág. 525 

 

N. 134 – 1886 – Da comissão de polícia sobre a reforma do regimento, pág. 585 

 

 

Pareceres sobre reconhecimento de deputados 

 

N. 127 – 1886 – Da 3° comissão de inquérito sobre a eleição do 6° distrito do Rio Grande 

do Sul, pág. 292 

 

N. 128 – 1886 – Da mesma comissão sobre a eleição do 5° distrito da província de Minas 

Gerais, pág. 385 

 

N. 129 – 1886 – Da mesma comissão sobre a eleição do 17° distrito da referida província, 

pág. 417 

 

N. 132 – 1886 – Da mesma comissão sobre a eleição do 3° distrito da dita província, pág. 

520 

 



N. 133 – 1886 – Da mesma comissão sobre a eleição do 8° distrito da referida província, 

pág. 525 

 

 

Projetos de lei que não foram discutidos, mas a respeito dos quais houve 

parecer das respectivas comissões 

 

N. 17 – 1886 – Da comissão de contas sobre o crédito de 94:370$092 para pagamento 

de dívidas de exercícios findos do ministério da agricultura, pág. 388 

 

N. 18 – 1886 – Da mesma comissão sobre o crédito de 39:790$010 para as despesas 

das verbas – corpo da armada e classes anexas e – munições navais – no exercício 

de 1884-1885, pág. 388 

 

N. 19 – 1886 – Da comissão de pensões e ordenados sobre a pensão de 30$ concedida 

pelo governo ao alferes honorário Antonio Paes de Sá Barreto, pág. 448 

 

N. 20 – 1886 – Da comissão de pensões e ordenados sobre a aposentadoria do Dr. 

Peregrino José Freire, inspetor do instituto vacínico, pág. 482 

 

N. 21 – 1886 – Da comissão de orçamento sobre a despesa do ministério da marinha 

para o exercício de 1886-1887, pág. 514 

 

N. 22 – 1886 – Da mesma comissão sobre a despesa do ministério da guerra para o 

referido exercício, pág. 520 

 

N. 23 – 1886 – Da comissão de marinha e guerra sobre fixação de forças de terra para 

1887-1888, pág. 559 

 

 

Resposta à fala do trono 

 

Projeto n. 2 de 1886, da comissão respectiva, pág. 117 

 

 

Projetos de leis apresentadas por deputados e a respeito dos quais ainda 

não houve parecer das comissões 

 

Do Sr. Fernandes de Oliveira, sobre as obras interiores da matriz de Sant’Anna desta 

Corte, pág. 132 

 

Do Srs. Olympio Campos e outros, sobre jubilação dos lentes dos seminários episcopais 

e sobre pensão dos párocos que não puderem continuar no exercício de suas funções, 

pág. 146 

 

Do Sr. Costa Aguiar, sobre a divisão territorial do Império, pág. 211 

 



Do Sr. Montandon, sobre criação de colégios eleitorais na província de Minas Gerais, 

pág... 250 

 

Do Sr. Xavier da Silva e outros, sobre reedificação da catedral de Goiás, pág. 290 

 

Sobre meio soldo a D. Leonor de Lemos e Moraes Jardim, pág. 290 

 

Do Sr. Mascarenhas e outros, sobre concessão à irmandade de Nossa Senhora das 

Graças, da cidade das Sete Lagoas, para possuir bens de raiz, pág. 386 

 

Do Sr. Rodrigues Junior, sobre dispensa da lei de amortização em favor da irmandade 

da capela de Nossa Senhora das Mercês, da província do Ceará, para adquirir e 

incorporar a seu patrimônio terreno que lhe foi doado, pág. 386 

 

Do Sr. Affonso Celso Junior – (Aditivo ao projeto n. 13 de 1886) – sobre licença ao padre 

Manoel Fernando Lustoza Lima, pág. 386 

 

Do Sr. Araujo Góes e outros – sobre comarcas para juízes de direito eleitos deputados, 

pág. 386 

 

 

Projetos de lei que foram discutidos 

 

N. 6 – 1886 – Da comissão de orçamento sobre a prorrogativa do orçamento, pág. 17 

 

N. 7 – 1886 -  Da comissão de marinha e guerra, sobre a força naval para o exercício de 

1887-1888, pág. 168 

 

N. 18 – 1886 – Da comissão de orçamento sobre o crédito suplementar de 79:203$933 

ao ministério da justiça para as verbas – Despesas secretas da polícia, asilo de 

mendigos, condução de presos – no exercício de 1884-1885, pág. 143 

 

N. 9 – 1886 – Da mesma comissão sobre o crédito de 1,003:765$238 ao ministério do 

Império para pagamento dos subsídios dos senadores e deputados e publicação de 

debates, pág. 145 

 

N. 10 – 1886 – Da mesma comissão sobre o crédito de 178:765$238 do ministério da 

agricultura para a verba – Telégrafos, pág. 145 

 

N. 13 – 1886 – Da comissão de pensões e ordenados sobre licença ao Dr. Graciliano de 

Paula Baptista, lente catedrático da faculdade de direito do Recife, pág. 146 

 

N. 12 – 1886 – Da comissão de orçamento sobre a despesa do ministério da justiça para 

o exercício de 1886-1887, pág. 147 

 

N. 11 – 1886 – Da comissão de orçamento sobre a despesa do ministério de estrangeiros 

para o exercício de 1886-1887, pág. 2 

 



N. 14 – 1886 – Da comissão de comércio, indústria e artes sobre o contrato para a 

iluminação a faz da cidade do Rio de Janeiro, pág. 176 

 

N. 3 – 1886 – Da mesma comissão sobre a despesa do ministério do Império para o 

exercício de 1886-1887, pág. 185 

 

N. 13 – 1886 – Da comissão de orçamento sobre crédito ao ministério da agricultura para 

prolongamento da estrada de ferro do Recife a S. Francisco e ramal do Recife a 

Caruaru, pág. 224 

 

N. 8 A – 1886 – Do Sr. Rodrigo Silva sobre concessão à irmandade de Nossa Senhora 

do Rosário dos Homens Pretos da capital de São Paulo para possuir bens de raiz, 

pág. 291 

 

Aditivo do Sr. Ratisbona ao projeto n. 8 A de 1886 sobre concessão à Casa de Caridade 

Coração de Jesus, da cidade do Crato, para possuir bens de raiz, pág. 361 

 

N. 16 – 1886 – Da comissão de fazenda sobre restituição da quantia de 9:000$ ao Lyceu 

Litterario Portuguez, por transmissão de propriedade, pág. 291 

 

N. 20 – 1886 – Da comissão de pensões e ordenados sobre aposentadoria do Dr. 

Peregrino José Freire, inspetor do Instituto Vacínico, pág. 482 

 

N. 7 – 1885 – Do Sr. Montandon e outros sobre autorização para a capela de Nossa 

Senhora do Carmo da freguesia de Santa Rita dos Patos, na província de Minas 

Gerais, possuir bens de raiz até 80:000$000, pág. 484 

 

 

Eleições 

 

Da mesa, pág. 7 

 Nomeação: 

Das comissões permanentes, pág. 2 
 
 

Declaração de voto 
 

Declaro que votei contra o encerramento da discussão do parecer da 3° comissão de 
inquérito sobre a eleição do 1° distrito do Rio Grande do Sul – Torres Portugal, pág. 70 

 
 

Interpelações anunciadas e verificadas 
 

Do Sr. Candido de Olvieira – 
 Requeiro que se marque dia e hora para que o Sr. presidente do conselho responda 

às seguintes interpelações: 
1° Tem o governo conhecimento da situação anormal da província de S. Pedro do Rio 
Grande do Sul, privada de leis do orçamento e de força policial para o exercício 
corrente? 



 2° No caso afirmativo, que providências foram tomadas para o restabelecimento do 
regime da legalidade? 

 3° Entende o governo que deve-se aguardar a reunião futura da assembleia legislativa 
daquela província para a votação de novas leis do orçamento e força policial, ou não 
julga ser caso de convocação extraordinária da assembleia da legislatura corrente? 
pág. 388 

 
Do Sr. Alves de Araujo – Requeiro que se marquem dia e hora ao Sr. Ministro da 

agricultura, comércio e obras públicas para responder à seguinte interpelação: 
 Qual o fundamento legal que teve para determinar que o município neutro fizesse 

parte da província do Rio de Janeiro, como se lê na última parte do art. 2° do decreto 
n. 9602 de 12 de junho do corrente ano? 

 Por que agita o governo a questão do elemento servil, impedindo o município neutro 
de extinguir, em período mais ou menos próximo, os escravos existentes em seu 
território? 

 Se, pela dedução da última porcentagem, fica extinta a escravidão no Império (citado 
decreto, § 1°); se tal porcentagem deve efetuar-se segundo a lei no 13° ano depois de 
sua promulgação em que disposição legislativa firmou o governo a sua competência, 
elevando o prazo da escravidão no Império? 

 
 

Representações 
 

Da associação denominada Policlínica do Rio de Janeiro, pedindo um auxílio 
pecuniário, pág. 89 

 
Dos empregados da secretaria da junta comercial de Porto Alegre, pedindo 

equiparação de vencimentos aos das juntas comerciais de Pernambuco e Bahia, pág. 
317 

 
Do conselho administrativo da Sociedade Auxiliadora da Indústria Nacional, 

pedindo se mantenha no orçamento a verba de 6:000$ para sua permanência, pág. 
444 
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